

Harmat Béla megtiltotta volna

Kárpótlási fórum Érden

A helyi MDF szervezésében csütörtökön este lakossági fórumot tartottak Érden a kárpótlásról. A házigazda Horvát Béla volt, aki a 8-as körzet MDF-es országgyűlési képviselő-jelöltje. A lakosság kérdéseire dr. Sepsey Tamás államtitkár, az Országos Kárrendezési Hivatal elnöke, és dr. Rieger László agrárrendezési hivatal vezetője válaszolt.

— Meglepődve tapasztaltam azt, hogy a város vezetősége akadályokat próbált gördíteni a fórum létrejötté. Szeretném közölni, hogy ez nem pártrendezvény, célunk Érd polgárainak informálása — mondta Horváth Béla rövid bemutatkozása és megnyitóbeszéde után. Mindez azért hangzott el, mert a Polgárok Házában két nappal a rendezvény előtt lefoglalt teremből „kibonták” a résztvevőket. Szerencsére a művelődési

ház a fórum rendelkezésére bocsátott egy üres helyiséget, így ha késve is, elkezdődött a 120 fős lakossági fórum. Többnyire idős emberek jöttek el, volt aki kíváncsiságból, a többség azonban tájékozódni szeretett volna.

A kérdéssorozatból kiderült, hogy a lakosság még mindig igen tájékozatlan, hiszen az információk nagyon lassan jutnak el az érintettekhez.

— Mikor, hogyan és hol

kaphatok földet? Miért fizessek tb-járulékot, ha egyszer a megvásárolt földemből nincs jövedelem? Milyen bizonyítékokat kell megszerezni és honnan? Lesz-e elég föld? — hangzottak a leggyakoribb kérdések.

Válaszként elhangzott, hogy az igénybejelentési határidő utolsó napja március 16.; a nyugati hadifoglyok és árvák itt nem jogosultak kárpótlásra; a nemzetközi szerződések alapján okozott károkra még nincs jogszabály, de készül; az aranykorona-értéket a földhivatal állapítja meg, nem pedig más. Megnyugtatóan hatott, hogy lesz elegendő föld a licitáláson.

Varga Csilla

Korszerű szennyvíztisztító építésébe fogtak A fél város csatornázatlan

A húszezer lelket számláló Szigetszentmiklós lakóinak fele él lakótelepi lakásban. Csatornázva csupán ezek a területek vannak, a falusi rész szennyvízelvezetése megoldatlan. A meglévő szennyvíztisztító telep nem bővíthető — mondta dr. Uri József, a város polgármestere. Nem is szabványos, mert a megengedettnél jóval közelebb fekszik a lakótelepekhez és az ott tisztított szennyvizet a Kis-Dunába ömlik. Tehát minden amellel szűlt, hogy ezt a telepet megszüntessék és egy modernbet építsenek helyette.

Tavaly decemberben bele is fogtak egy korszerű ötezer köbméter napi teljesítményű szennyvíztisztító építésébe.

Előreláthatólag jövő augusztusban adják át az új létesítményt, majd egy fél éves próbaüzem következik. Szeretnék, ha addigra sikerülne a falusi részt is csatornázni, de erre nem sok remény van, mert igen kevés az erre számítható pénze a városnak.

Ha mégis sikerülne a csatornázási munkálatokat elvégezni, megoldódna Szigetszentmiklós szennyvíz gondja. Nem ártanának a Kis-Dunának sem, mert az új létesítményből, a Nagy-Duna sodrásvonalába kerül majd a már megtisztított víz, s nem veszélyeztetnék a parti szűrésű ivóvízvezetéseket sem.

(á. m.)

Könyvbemutató Budakeszin

Csudák varázslat nélkül

A betegek nagyon keveset tudnak a betegségekről, sőt, saját magukról is. Könyvem megírásakor az vezérelt, hogy az — elsősorban fiatal — olvasóknak általános orvosi és egészségügyi témákban tájékoztatást, útbaigazítást adjak. — mondja Gábor Zsuzsa, a Csudák varázslat nélkül című könyv szerzője. A karcsú kötet a Műzsák Kiadónál jelent meg 1993-ban, nemrég mutatták be a budakeszi könyvtárban.

A szerző orvos, az újpesti kórház kórszövettani laboratóriumában dolgozik. Fáradozása, hogy az általános műveltségű olvasó „lyukat” az írás révén betömjék, sikerrel járt. Legalábbis az első lépésben. A könyv megjelent, most már csak el kell jutnia azokhoz, akiknek íródott. A 15—17 éves lányokhoz, fiúkhoz.

Az orvossal szembeni bizalmat korán kell kiépíteni a betegekben, Gábor Zsuzsa arra is törekszik, hogy a betegségétől, kezelésektől való félelmüket feloldja. Ha az ember a könyvet elolvassa, magabiztosabbá válik. Ehhez a szerző azzal is hozzájárul, hogy stílusa nem kioktató, nem száraz. Szó van benne többek között az emberi test felépítéséről, működéséről, az életjelenségekről, a védekező, az érzékelő, a szabályozó rendszerekről, a test jel-

zéseiről, a káros szenvedélyekről, a gyógyításról, gyógyulásról.

Nem csak ismeretterjesztő mű, hanem szemléletet is ad. Lehetővé teszi, hogy jobban megértsük az összefüggéseket, jók az illusztrációk — sorjázta az olvasói vélemények a bemutatón.

A szerző sokoldalú érdeklődésének köszönhetően valóban szép képanyag és sok idézet került a könyvbe. Ha az ember belemerül olvasásába, szépirodalmi, képzőművészeti élményhez is jut, szélesedik látókör. S ha letettük a könyvet, mindenképpen bátrabban kopogtathatunk az orvosi rendelő ajtaján. Figyelmünknek nem szabad elsiklania a szerző megjegyzései fölött. A jegyzetanyag bőven és mindenre kiterjedően magyarázza a leírtakat, majdhogynem önálló művelődéstörténeti tanulmány.

Kopasz János

Gazdakör Ságón is

Tápióságán is megalakult a községi gazdakör. A csütörtök esti első összejövetelen 15 helybéli gazda találkozott, s ötfős jelölőbizottságot választott. Elnöke Kun Nándor, tagja Kiss Péter, Béres Károly (Szentmártonkátai út), Béres Károly (Arany J. út) és Prepok Sándor lett. Március 10-én, 18 órakor rendezik a következő gyűlést, ahol elnököt, tisztségviselőket választanak.

Rejtvényfejtő és jelvénytörzses turisták

Kandeláber az emléktábla mellett

A hegyek-völgyek minden évszakban várják a turistákat, sítálon, gyalog, motoron, kerékpáron. Közéleg a tavasz, a bakancsosok igazi ideje. Ez adta az apropót beszélgetésünknek, no meg az, hogy márciusban tartja tisztújító közgyűlést a Pest Megyei Természetbarát Szövetség.

— Valóban sok változata van a turisztikának — mondta Georgiadesz Gábor, a szövetség elnöke. — Nagyon tevékeny például a motorosok. Idén is megrendezik Maglódon nemzetközi találkozójukat. Természetesen legtöbbször a gyalogosok vannak, s a korábbi esztendőkhöz hasonlóan 1994-ben is sok elfoglaltság várja őket. A városismereti versenyeknél történelmi, földrajzi és egyéb tudás is szükséges. Egy-egy forduló előtt kimegyünk a terepre, fényképeket készítünk, adatokat gyűjtünk, s ezek alapján összeállítjuk azokat a kérdéseket, amelyekre a tesztápolon felelni kell. A fényképen lévő tárgy felismerése nem könnyű feladat. A tavalyi ceglédi vizsgán például egy emléktábla melletti kandelábert kellett azonosítani.

Isaszeg, Vác és Budapest a három idei helyszín. Rendre Isaszeg nyitja meg a sort és itt az 1848-as forradalommal és szabadságharcokkal kapcsolatosak a témák. Általában száz diák vesz részt egy-egy fordulón.

A gyakorlat teszi a mestert elv alapján a túrávezetők is vetélkednek. Idén a Budai-hegységben Nagykövácsi kör-

Megnőtt a felelősségérzet

Bevonulónak, leszerelőnek jár a segély

Az egyetemi előfelvételi rendszer megszűnése illetve a felsőfokú végzettséggel rendelkezők bevonultatása várhatóan nagyban elősegíti a sorkatonák közérzetének javulását, az „öregek” és a „kopaszok” közötti esetleges igazságtalanságok visszaszorítását. Az elmúlt napokban mintegy 22 ezer fiatal vonult be különböző laktanyákba sorkatonai szolgálatuk letöltésére — mondta Békési Zoltán ezredes, a Honvéd vezérkar kiegészítési osztályának vezetője, akít a bevonulás tapasztalatairól kérdeztünk.

Az ezredes tájékoztatásul elmondta, hogy évente 60 ezer sorkatonára van szüksége a hadseregnek. Szomorú tapasztalat azonban, hogy a 18. életévükbe lépőknek több mint 25 százaléka egészségügyileg alkalmatlan. Ugyancsak növekedett a számuk azoknak, akik továbbtanulás, családfenntartó tevékenység, közérdekű elfoglaltság vagy fontos egyéni érdek miatt nem hívható be. Így több korosztály egyidejű bevonulatására van szükség. Mivel megszűnt az előfelvételi rendszer, gyakorta együtt vannak a 18 évesek a már diplomás 23—24 évesekkel. Az elmúlt években gyakorta hallani lehetett a katonák közötti kegyetlenkedésekről, kiszolgáltatottságról. Ennek megakadályozására új rendszert dolgozott ki a vezérkar. E szerint a felsőfokú végzettséggel rendelkezők

közül sokakat parancsnoki beosztásba kívánnak helyezni. Az évente 6-8 ezer ilyen végzettségű bevonuló közül 1500-2000 főt tartalékos parancsnoki képzésben részesítenek, a leszerelés után pedig tisztnek lesznek. A feladatra jelentkezők sorkatonai szolgálata kilenc hónapra rövidül. A többiek 12 hónapig katonáskodnak. Őket alparancsnoki beosztásba helyezik. Így remélhetőleg megszűnnek az ellenségeskedések, s a jobban felkészültebből lesznek a rajparancsnokok.

Gyakorta hangzanak el olyan észrevételek, amelyek szerint értelmetlen dolog a katonákat lakóhelyüktől távol elhelyezni. Békési Zoltán erre válaszolva kifejtette, hogy minden sorkatonát ott helyeznek el illetve oda kerül kiképzésre, ahol tehetségéhez, előképzettségéhez ké-

pest hasonló kiképzésben tudják őket részesíteni. Ez a hadseregnek és az egyénnek is jó, hiszen hamarabb megtanulja a majdani beosztásához szükséges ismereteket. Egyébként az ingyenes utazási engedélyekre, valamint az 50 százalékos utazási kedvezményre a MÁV mintegy 75 millió forint térítést kap a honvédségtől.

Végezetül az általános tapasztalatokkal kapcsolatban megtudtuk, hogy a bevonulók körében nőtt a felelősségérzet, csökkent az engedély nélkül távolmaradók száma. A legtöbben vállalják a fegyveres katonai szolgálatot, de a fegyvertelen illetve a polgári szolgálatot végzők is hasznos tagjai a hadseregnek. Egyre kevésbé divat a katonaságtól való félelem. A bevonultak férfivá érnek a 12 hónap alatt, erkölcsöt, tisztességet tanulnak és jelentékeny fizikai állóképességre tesznek szert. Fontos tudnivaló, hogy minden bevonuló lakóhelyüktől távol elhelyezik. Békési Zoltán erre válaszolva kifejtette, hogy minden sorkatonát ott helyeznek el illetve oda kerül kiképzésre, ahol tehetségéhez, előképzettségéhez ké-

Sz. L. B.

Gyurkó János az olajszenyezésről

(Folytatás az 1. oldalról)

Az új környezetvédelmi törvénytervezet több szempontból is korszerű: A hangsúlyt a megelőzésre helyezi, a lakosság beleszólhat környezete alakulásába. Az adatok hozzáférhetőek lesznek, nem lehet a jövőben eltitkolni — mint Csériből esetében — semmit. Számolni kell azzal, hogy nagy a felhalmozott környezeti teher, eddig milliókat költöttek a volt szovjet laktanyák legveszélyeztetettebb területein a környezeti ártalmak megszüntetésére.

A Pest megyei gondokat érintve esett szó a Ráckevei (Soroksári)-Duna-ág olajszenyeződéséről. Az eddigi vizsgálatok kiderítették, hogy a Kordax Rt. Gubacsi hídnál lévő telepén környezetvédelmi szakhatósági engedély nélkül, hibás technológiával végeztek a vasúti szerelvényekből a szénhidrogének (gázolaj, benzín) átfejtését a közúti járművekbe. A szennyezés okozója kezdetben semmilyen együttműködési készséget nem mutatott, a környezetvédelmi szakhatóság munkatársai csak rendőri segítséggel tudtak bejutni a telepre. Az olajfejtést véglegesen letiltó határozatnak megfelelően február 15-én a vagonokat átvitették a Kén utcai teherpályaudvarra, ahol már javított technológiával folyik a munka. Ez az eset is azt mutatja — hangsúlyozta a miniszter — hogy a gazdaság szempontrendszerébe még nem épült be a környezetvédelem, ez egy hosszabb folyamat eredménye lesz.

(j. sz. i.)

Reitter László

Az Abonyi Természetbarát